

# GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACTIUNEA ȘI ADMINISTRATIUNEA:  
BRĂȘOVŪ, piața mare Nr. 22.

„GAZETA“ IEȘE ÎN FIECARE ȚI.

Pe ună anū 12 flor., pe șese lunī 6 flor., pe trei lunī 3 flor.

România și străinătate:

Pe anū 36 fr., pe șese lunī 18 fr., pe trei lunī 9 franci.

SĚ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

Oseriă garmondū 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Soriorī nefrancone nu se primesc. — Manuscripte nu se retrămīt.

N<sup>o</sup>. 42.

Vineri 22 Februaru (6 Martie)

1885.

Brășovū, 21 Febr. (5 Martie) 1885.

A trecutū o lună dela faimōsa interpelațiune a deputatului Blasiu Orban în dieta maghiarā și ministrulū de justițiā încā totū n'a rēspunsū, ce gândū are față de juriulū din Sibiu.

Pōte că deputatulū naționalū românū d-lū V. Babeșū a sēmțitū, că se pregătesce pe după culise vre-o loviturā în contra libertății nōstre de pressă, séu că a voitū numai și numai se pună cestiunea pe adevēratulū ei tērēmū, destulū că a făcutū unū servițiu însemnatū pressei nōstre naționale prin interpelarea dela 2 Martiu, ce a adresat'o ministrului-președinte și de interne și ministrului de justițiā.

Scimū că deputatulū Orban a fostū citatū cu numele țiarele române și săsesci din Ardélū, timbrându-le pe tōte de „vipere cu dinți înveninați“ și cerēndū ca tōte se fie suprimate.

In față acușatiunilorū grave ale deputatului kossuthistū, d-lū Babeșū a făcutū fōrte bine a cere lāmurirea lucrului și constatarea realā a faptelorū din partea guvernului, a acelorū fapte criminale, cari pretinde d. Balasz că le-ar fi comisū pressa nōstrā.

Efectulū interpelării d-lui Babeșā trebuie că a fostū destulū de mare, dacā foile guvernamentale din Clușiu nu-și potū stāpāni mânia și arțagulū, ce li l'au causatū deputatulū românū, cu tōte că s'a folositū de limbagiulū celū mai cuviinciosū și mai moderatū.

„Kol. Közlöny“ vrea cu tot-adinsulū sē atribute d-lui Babeșū nisce scopuri ascunse, ce nu le-a pututū avea nicidecum, și cari din cuprinsulū interpelațiunei sale nici unū omū dreptū nu va cutezā a-le deduce. Dar trecū cu vederea mercenarii clușienī ai d-lui Tisza, că însuși deputatulū Orban s'a alăturatū la interpelațiunea d-lui Babeșū, se'nțelege cu rezervele sale.

Acum stāndū față cu două interpelări miniștrii n'au încātrāu, vorū trebui sē rēspundā analizāndū tōtā afacerea și aducāndū tōte argumentele, ce se cerū spre a dovedi starea realā a lucrului. Hic Rhodus, hic saltate!

Repeșimū, d-lū Babeșū a pusū cestiunea pe adevēratulū ei tērēmū, cerēndū a se lāmuri, dacā și în ce consistā conspirațiunea în contra statului și unde și cari suntū conjurațiunile, pe a cărorū suposițiune și-a basatū voinicosulū Blasius interpelarea sa.

Mulțāmimū d-lui Babeșū pentru serviciulū ce l'a adusū prin interpelarea sa pressei române în specialū și în atragemū totodată atențiunea la articolulū numitei foi guvernamentale dela 5 Martie st. n. în care, fără a se aduce măcarū o singurā dovadă se afirmā, că d-sa „alta a țisū și la alta s'a gânditū“ și în care, după o vorbărie de doue colōne plină de rēutate, se țice la încheiere:

„Ei bine dēr sē producemū cu dușmanii ascunși în modū dușmānosū. Sē-i scōtemū afarā din oficiile judecătorești și administrative pe aceia, cari nu suntū aderenți pe față și sinceri ai statului și ai constituțiunei. Sē punemū la o parte teoriile liberale și sē-i lovimū cu asprimea legi pe aceia, cari meritū.

Celū ce are putere: sē musce. Vomū vedē: cine va avē putere?

Fie dēr! vomū vedē până unde pōte merge cutezarea și nerușinarea șovinismului!

Parastasele întru pomenirea martirilor  
noștri din 1784—85.

Viena. 1 Martiu 1885.

Domnule Redactorū!

Sē nu cumva credeți că noi, tinerimea din Viena, amū rēmasū îndērēptū cu serbarea aniversării de-o sutā de ani de când Horia și Cloșca, marii noștrii martiri dela 1874—5 au fostū trași pe rōtā și astfelū și-au datū nobilulū lorū sufletū chinuiți amarū.

Acestū mare evenimentū, care lāmuritū, fără patimā și urā, dovedesce, nu selbătăcia — ci mărima și nobleța sēmțului de libertate alū Romānului, — acestū evenimentū l'amū serbatū și noi în modulū convenitū și cu entusiasmū adevēratū românescū.

„Romānulū ține minte.“ Elū nu uitā istoria trecutului sēu celui tristū, dar durere, că deși ne aflāmū în așa polecritulū seculū alū luminei, alū frățietății, egalității și libertății, poporulū românū încā totū este sclavū espusū caprițielorū și batjocurilorū unui altū poporū de trei ori mai micū, și trebuie sē și verse încā și astăzi amarulū inimei, cu Eliade cāntānd:

„Pelinū beau, pelinū mănāncū,  
Cu pelinū sēra mē culcū,  
Diminēța când mē scōlū,  
Cu pelinū pe ochi mē spalū.  
De amarū și de pelinū  
Alū meu sufletū este plinū.“

Dar plină fiindū-i inima de atāta amărăciune elū sperā totuși cu tăriā și cu credință că nu e departe de timpulū când drepturile sale nealienabile și le va recāștigā.

Țiua de 28 Februaru, va fi vecinicū neștersā din inimile nōstre și la anu, la țece, la o sutā, de aici înainte o vomū serbā-o cu pietatea convenitā. Acēsta ți ne strīnge rēndurile mai tare și noi tinerii dorimū, — ca totū adevēratulū Romānū — ca țiua de 28 Febr. sē-i afle pe Romānī, ađi încā sclavi, câtū mai curēndū egalī îndreptățiți și liberi.

Țiua atātū de memorabilā amū serbat'o printr'unū parastasū pentru vecinica odihnā a sufletelorū lui Horia, Cloșca și Crișanū și a tutrorū acelorū bravi Romānī, cari au muritū în luptā pentru mântuirea națiunei.

Sēra ne-amū adunatū la o cinā comunā și ca sē ne transpunemu, pentr'unū momentū, în acele timpuri de grea cercare, amū cetitū admirabila descriere a revoluțiunei din 1784—5 de ilustrulū nostru istoricū Odobescu.

Ne-amū despărțitū cu promisiunea, că fiecare acum și când va fi în viața publicā sē lucre în cercuri câtū se pōte mai largi pentru conscrvarea neștirbitā a românismului și sē combatā cu cea mai mare energiā orice nāsuițe străine, ar voi sē se înfigā în sinulū nației nōstre séu orice încercări de a ne desnaționalisā. Și astfelū stāmū totdeuna gata la luptā pentru totū ce e frumosū, adevēratū, dreptū, bunū și românescū.

Ușorā sē le fiā țerina celorū trei martiri ai românismului Horia, Cloșca și Crișanū și eternā sē le fiā memoria la nepoți și strănepoți!

I. Mercurū.

## Interpelațiunea deputatului naționalū V. Babeșū,

o lāsāmū se urmeze ađi în tōtā estinderea sa, după însemnările stenografice ale dietei, precum amū promisū în numărulū de eri. Ea sunā așa:

Onoratā camerā! Nu sciu încātū vē mai aduceți aminte de aceea interpelațiune, pe care a desvoltat'o în 4 a lunei trecute (Febr.) onor. meu deputatū colegū Orban Balasz și a căreia cuprinsū cu atātū mai vērtosū nu l'amū pututū uitā, cu câtū am esperiatū, că în timpulū lungi debateri din țilele trecute aceea interpelațiā a aflatū rēsunsetū în acāsta camerā, ér tctodată a

jucatū unū rolū și afarā de camerā, în jurnalisticā și precum ne-amū convinsū în țilele trecute chiar și la unū procesū dinaintea curții cu jurați în Aradū.

Mārturisescū onor. camerā, că nu bucuroș aducū acēsta afacere inaintea camerei, căci sciu din esperință, că spiritele suntū prea agitate și că în acēsta camerā preocupările domnescū în așa mare măsurā, încātū este fōrte greu a vorbi aici despre asemenea lucruri. Dar esistā datorii, dinaintea cărora nu este ertatū a te dā la o parte. Eu când m'am hotărītū ca sē fiu membru alū acestei camere, am făcutū acēsta cu aceea condițiune și intențiune, ca celū puținū după ale mele puteri șē contribuescū de a lāmuri neînțelegerile încātū va fi posibilū, respective sē provocū lāmurirea lorū.

Onor. deputatū Orban Balasz vorbindū în interpelarea sa de agitațiunile naționalităților și de verdictele juriului dela Sibiu a țisū, că „guvernulū lasā frēu liberū în țērā nu numai uneltirilorū și conjurațiunilorū făcute în ascunsū, ci chiar și resculării pe față.“

Onoratā camerā! când am auđitū acēsta, am țisū îndată că e o absurditate, căci precum cu toții scimū, acēstū statū se aflā de 10 ani încōce sub ocārmuirea prea stimatului ministru-președinte Tisza Kalman și scim fōrte bine, că dēnsulū a declaratū de repețe ori aici, că nu va suferi asemenea uneltiri în contra patriei, și că mișcările ilegale, respective nāsuițele dușmane statului, ale naționalităților le va nimici. Și alaltăeri am fostū marturū la aceea, că a declaratū, că pe asemenea diavoli împelițați, de cari din darulū Domnului se aflā puținī, îi va strivi de pārete (Aprobări) așa, ca sē nu se pōtā mișcă de acolo. Dacā omulū o scie acēsta, și după ce scie, eu celū puținū din parte'mi potū spune, că n'am auđitū nimicū de asemenea draci striviți de pārete, nici n'am cetitū de naționalități sdrobite din cauza tendințelor lorū dușmane statului; trebuie sē se parā în ori și ce casū lucru de mirare, că cum se pōte sē existe uneltiri în țērā ca acele, pe cari a binevoitū a le aduce inaintea onor. meu deputatū-colegū Orban Balasz?

Mai departe țice în desvoltarea interpelațiunei sale d. Orban: »In părțile sudice ale Transilvaniei sunt o mulțime de foi obscure (zuglapok) în cari în două limbi se nutresce ura neînfrēnatā în contra statului maghiarū și în cari se defaimā fără sēmēnū și în modulū celū mai nedreptū și se micșorēzā națiunea.« După aceea elū cetesce în traducere fidelā unele pasage din foia cotidianā »Tribuna« din Sibiu, care sē se fi pronunțatū astfel în articolulū incriminatū: „Acum Maghiarii au pusū alternativa: ori pierē totū ceea ce nu e Maghiarū de pe pāmēntulū acesta, ori se desființēzā statulū ungarū.« »In urma acēsta — se țice mai departe — viața unuia séu altuia trebuie sē se nimicēscā, séu a nōstrā (adecă a Romānilorū) séu a Ungariei, căci noi (adecă Romānii) suntemū cu Sașii séu prea slabī de a ne susține în lupta cu Maghiarii, séu suntemū împinși în modū fatalū la o dușmaniā orbā în contra statului ungarū. Continuāndū țice numita foia cu următoarele cuvinte: »trebuie sē pāndimū ori ce ocaziune ca sē sgudimū din temelii statulū« — adecă statulū maghiarū; »sē-i cāutāmū pretutindeni dușmanī, ca ei sē se unescā cu noi și pretutindenea, unde putemū ajunge, sē nāsuiimū a-i procurā dușmani.« Mai departe întăritā pe Sași ca împreună cu ei sē urascā pe Maghiari și sē aducā în contra Maghiarilorū marea Germaniā ș. c. l. și tōte aceste numai pentru aceea, fiindcă procurorulū regescū la condamnarea a doi ucigași și-a susținutū acușatiunea în limba maghiarā. Procurorulū regescū făcēndū-și datorii a înaintatū actulū séu de acușatiune și pertractarea curții cu jurați ținutā în Sibiu la 3 Februaru a servitū numai la aceea, ca în discursurile de apērare statulū ungarū sē fie atācatū pe față spre marea bucuriā a publicului.«

Acestea suntū pasagele. Mārturisescū onoratā camerā, că cunoscū persoanele, dēr însuși articolulū și pertractarea n'amū cunoscut'o. Acēsta nici nu mi-a fostū cu puținā, pentru că foia romānā »Tribuna« nu o cetescū, așa credū că nimeni nu pōte ceti tōte foile cāte suntū. Despre pertractarea procesului cu atātū mai puținū amū pututū avē cunostință, pentru că ea s'a întēplatū numai în 3 Febr., adecă numai cu o ți mai înainte de interpelațiā. Eu dēr amū ținutū de a mea datorii de a-mi procura inaintea de tōte acēlū articolū în originalū și însemnările stenografice asupra pertractării curții cu jurați. Aceste le-am studiātū, onoratā camerā, și-o potū spune, fără de a mē identifica cu acēlū articolū séu cu apērarea, că n'amū aflatū întrēnsulū cuvinte cum au

fostă citate și în înțelesul ce li s'a dat. Pote că sunt preocupată și că judecă altfel asupra lucrului de cum ar judeca de pildă onor. cameră, dacă anume l'ar cunoșce, d'er tocmai pentru aceea cred că guvernul are stricta datoriă ca să aducă în curată acestu lucru și să ne lumineze pe deplin.

Onorată cameră! Aceea e sigură, că sunt nemulțumiți în țără și că între aceștia sunt și extremi pe o parte nu mai puțin, ca pe cealaltă, și că nu ne-am prea dedată a fi alegători în cuvinte, cu cari ne atacăm unii pe alții, d'er ca să fi ajuns așa departe, să ne conjurăm în ascuns în contra patriei și să publicăm asemenea provocațiuni directe pe față, așa d'icând la auzul guvernului și alu țerei, asta totuși este o absurditate.

Pentru aceea am ținut de a mea datoriă de a face aceta interpelațiune în prima liniă către d. ministru de justiță și în a doua liniă către d. ministru-președinte ca ministru de interne, spre a descoperi și lămurii lucrul. Nu vreu să atacu nici să provocu pe nimeni; dar nici nu vreu să urgez aceta lamurire, nici nu voi adresa multe întrebări, pentru că forte bine știu că on. guvernul își cunoșce și-și va implini datoriă.

On. cameră! Precum binevoiti a vedea, eu nu voesc a paralisă unilateralu gravele acuzări ale deputatului colegu Orban Balasz, nici nu negh sinceritatea sa cu privire la cele produse în interpelațiune, ci am doritu numai ca să-mi câștig lamurire mai estinsă și mai amănunțită, pe care o țin neapărat de lipsă. Adresez așa dară următoarea

#### Interpelațiune:

Cătră d. ministru de justiță și cătră d. ministru președinte, ca ministru de interne:

Cu privire la cuprinsul interpelațiunii dezvoltată în cameră la 4 Februaru de deputatului Blasius Orban, prin care numitul deputat afirmă despre agitațiunile naționalităților și despre un verdict alu Sibiilor, că guvernul lasă cursu liberu în țără nu numai uneltirilor continuate în secret și conjurațiunilor, ci și ațărilor publice, mai departe că în părțile sudice ale Ardelului unele foi impraștia ură nenfrănată în contra națiunei maghiare, dar că anume foia qilnică »Tribuna« într'unu articolu incriminat adresă Românilor un astfel de apelu ațătoru: »Noi trebuie să pândim ocaziunea, ca să sgudim din temelă statul ungaru, și să-i căutăm pretutindena dușman, să ne unim cu ei, și pretutindena unde ajungem, să căutăm a-i câștig dușman; și mai departe a d'is deputatului meu colegu, că numita foia română totu în acelu articolu, ață pe Sas, ca să urască împreună în Unguri și să le aducă pe gatu pe Germania; în fine că în pertractarea juriului din Sibiu din 3 Februaru »a fost atacat pe față statul ungaru spre bucuria publicului ascultătoru; pe basa aceta și după ce în mânia celor citate juriul din Sibiu a adus verdictu achitatoru, a provocat pe on. ministru de justiță, ca să caseze acelu juriu seu pe calea ordonanțelor seu prin prezentarea unui proiectu de lege;

După ce subsemnatul a cetitu de atunci articolul din cestiune alu »Tribunei,« precum și însemnările stenografice luate asupra pertractării procesului înainte juriului, și n'am aflat într'ensele nici pretinsa lățire de ură în contra națiunei maghiare, nici vr'o provocare la dușmăniă în contra statului maghiar, d'er n'am aflat nici măcar o intențiune rea cu privire la Maghiari, er de altminteala în asemenea însemnate cestiuni este datoriă guvernului, respective a organelor lui de a da pe față adevărul, din aceste motive alăturându-mă la interpelațiunea onoratului condeputat Orban Balasz, provocu și rog:

1. Pe d. ministru de justiță, ca atunci când va bine-voi a răspunde la interpelațiunea d-lui deputat Orban Balasz, să spună înainte onoratei camere sinceru și pe largu totă starea lucrului; să presinte în traducere fidelă articolul incriminat, (din procesul »Tribunei«) în totu cuprinsul lui, er nu numai unele părți scose din el și greșit traduse; să citeze asemenea exactu și pe largu momentele principale ale apărării în procesul de presă din cestiune, așa ca on. cameră să fiă deplin orientată și să-și potă forma o judecată temeinică asupra stărilor ce se pretind că există și că ceru leuire.

2. Pe d. ministru-președinte, ca ministru de interne, asemenea ilu rog, să binevoiescă a spune onoratei camere, dacă sub guvernul lui de 10 ani — în care timp d-sa a dispus de totă puterea țării și, precum bine știu, a urmărit cu încordată atențiune mai ales mișcările naționalităților —, să bine-voiescă a spune, dacă a descoperit vr'o conjurațiune secretă a naționalităților în contra statului ungaru, și unde, când și ce fel de conjurațiune și dacă a descoperit: în ce mod și cu ce succes s'a străduitu a le nimici? dacă însă nu s'au putut constata asemenea conjurațiuni: ore ce scop și ce causă să aibă aceea, că totuși se nascocesc și se denunță de acestea

necurmatu de cătră foile maghiare și de cătră politica maghiari încă chiar și în camera deputărilor?

Aceta imi este interpelarea. Cred onor. cameră, că este în interesul patriei și alu nostru alu tuturor de a cunoșce starea reală a lucrului și de a lămurii adevărul, căci la din contră ne instrăinăm unii de alții mai mult din cauza de rea înțelegere a lucrului. E drept, că tocmai momentul de față nu e favorabilu pentru o liniștită chibzuire, d'er sperezu, că și până atunci, când onorata majoritate va crede de lipsă, ca să studiam și esaminăm cu temei, cari sunt cauzele, că există o agitațiune așa de mare între poporele țerei, nu este bine de a înmulți neînțelegerile cu intențiune. De-altminteala eu cred, că or și care ar fi cauza unor asemenea aparițiuni, n'ar trebui să-le esplicăm și să-le nascocim în modul acesta, răspândindu-le apoi în lume, ca nisce năsuințe directe în contra patriei, pentru că ele numai strică potu er nimeni nu voru tolosi. Eu cel puțin nu potu aprobă când de aceste lucruri se scriu și se spun înainte lumii, cari dacă sunt adevărate nu sunt a se pune atatu pe răboșul naționalităților agitatore cătu mai vartosu pe acela alu politice maghiare, ce domnesce de 17—18 ani încoc.

Președintele: Interpelațiunea se va comunica d-lor miniștri de justiță și de interne.

Orban Balasz: Onor. Cameră! Știu că regulamentu camerei nu ertă, ca să facu observări la discursul d-lui deputat. Nici nu voiu să le facu, ci mă alătur la interpelațiunea d-lui deputat și mă rog de d-nii miniștri, ca să binevoiescă a răspunde la interpelațiunea mea cătu se pote mai curându, spre a mi se da ocaziune, ca să mă justific față cu aceta interpelațiune.

## SCRILE DILEI.

Cu ocaziunea serbării jubileului de 10 ani de când Tisza este ministru, s'a prezentat, pentru alu felicită, și o deputațiune a capitalei. Sensul cuvintelor ce i s'au adresat ministrului și alu răspunsurilor ce elu le-a dat face aluziune numai la maghiarisare. Astfel răspunde Tisza la gratulațiunea deputațiunii capitalei: »Cu aceta ocaziune fie-mi și mie permis, să-mi exprim recunoștința mea capitalei, cetățenilor și poporațiunii ei, cari au fost totdeauna gata pentru promovarea scopurilor nobile și le-au și ajuns — ceea ce e unu mare merit — că Buda-Pesta nu e numai capitala Ungariei, ci și în realitate, în limbă și simțeminte o capitală maghiară. Dumneșu se bine-cuvinte pe tot, cătu au lucrat în acetu scopu. Din parte-mi dau espresiunea convingerei mele, care mă linișteșce și mă fereșce, că în mâna unui astfel de municipiu, astorfelu de cetățeni și corporațiuni, Buda-Pesta va fi totu mai multu aceea ce trebuie să fie: unu orașu de întâiulu rang, dar și unu orașu curat maghiar alu Europei!»

Cetitorii noștri însă se țină semă de aceea, că în Pesta sunt 120,000 de Germani.

—0—

Guvernul ungurescu a început a persecuta comitatul Bistriței, din răsbunare pentru că adunarea comitatensă a respinsu apelul reuniunii de maghiarisare din Clușiu. Tribunalul din Bistrița, singurul în totu Ardelul care mai primea petițiuni în cele trei limbi ale țării, a primit ordinul, ca dela 1 Iuniu numai atunci să mai primescă dela oficii și advocați petițiuni, decât voru fi făcute în limbă maghiară. Ști-va comitatul să răspundă și la aceta dispozițiune șovinistă?

—0—

Inspectorul scolaru ungurescu alu comitatului Brașov, d. Franz Koos, inspecteză în timpul de față școlile confesionale din comunele acestui comitat. Avut-a grijă autoritatea noastră scolară să fie însoțit la vizitarea școlilor de inspectorii noștri scolar respectivi?

—0—

O foia din Bucurescu a adoptat unu nou metod de desminte, pe care l'am putu numi necuviincios. Lucrul stă astfel: Nicolae Cracea a fost bătut de nișce Rășinari, în tăiatură la munte, și aceștia d'erimându peste elu coliba, căreia i se dase focu, nenorocitul omu a fost transportat la spitalul din Sibiu, unde a murit după patru săptămâni în urma ranelor sale. Dacă organele administrative au confundat pe Cracea cu Ciuceanu, vina este a lor.

—0—

În ședința consistoriului plenar alu eparchiei aradane dela 14 (26) Februaru a. c. s'a pus la ordine denumirea protopresviterului pentru tractul vacant alu Aradului — pe basa alegerei făcute prin sinodul protopresviteral, intrunit la 9 (21) Ianuariu a. c. Alegerea constatându-se că a decurs în ordine, consistoriul procedendu la votare prin votu secret, rezultatul scrutiniului a fost ca părintele Moise Bocșianu a fost denumit de protopresviteru pentru tractul Aradului.

—0—

»Monitorul oficial« alu României publică decretul prin care d. Mitilineu, ministru la Belgrad, este

permutat la Bruxelles, și d. Emil I. Ghica, agentu diplomaticu la Sofia, este numit ministru la Belgrad în locul d-lui Mitilineu. »Agenția Havas« face cunoscut că d. George Ghica este numit ministru alu României la Constantinopol și d. dr. Obedenaru la Atena.

—0—

»Românului« i se scrie din Viena, că d. Fr. Salles, care a tradus, împreună cu d'na Salles, Povestele Peleşului, a sfărșit și trimis la Paris, spre a se tipări, manuscrisul unei noue cărți care va conține traducțiunea »Unei rugăciuni« și a »Nuvelor« lui Carmen Sylva. Cartea va avea și o biografă a Augustei scriitoare, lucrată după »Aus Carmen Sylvas Leben, de d-na baronă de Stackelberg.«

—0—

Vaporul »Arpad«, ancorat în portul Tulcea, în noptea de Joi spre Vineri fiind lovit de unu sloiu seu buștenu ce venea pe Dunăre, s'a găurit, și apa intrându în năuntru lesne s'ar fi cufundat, decât din ferice unu impieगतu ce dormea într'o cameră vecină n'ar fi fost deșteptat de șgomotul căderii apei. »Delta« rog compania danubiană de a scote din serviciu acestu vas, care este cel dinteu vaporu ce a pus pe Dunăre compania de navigați, și care după atatu îndelungu timp a ajuns în starea de a se sparge la lovitura unui sloiu. Aceta pentru a se preveni o nenorocire.

## Prigonirea limbei române și preții noștri.

Din părțile Someșului Ungurescu, 25 Fauru 1885. (Urmare și fine).

Aici nu departe este o comună numită Arieșul de pădure (Erdőaranyos). Învățătorul din comuna amintită Ioan Belbe încă a cerut în anul trecut premiu dela societatea iubitoare de Români? și nu fără efect, căci l'a și dobândit. — Însă decât cineva doarece a fi împărțit din arginți, trebuie să arete progresu, ca dovadă că merită premiare, așa au hotărit înțelepții din Satu-mare, spre a face destul dorințelor celor »iubitori de Români« Pruncii s'au mai conchemat și în vacanțe să fie mai bine instruiți în sunetele groșe ale limbei maghiare.

S'a hotărit o și în care apoi copii să fie puși înainte judecătorilor numiți din sinul societății, ca aceștia cu ochi să vedă, cu urechile să audă, că ce progresu s'a făcutu cu mlădițele fragede și că ore învățătorul merită cei 30 de arginți.

D'er ce să veți? În fruntea acestei comisiuni se află M. O. D. protopopu din Șomeuta mare, adaugu: protopopul român, pentru evitarea oră cărei confuziuni. Și ore cum a putut acestu părinte a merge în Arieșul de pădure, fiind comuna amintită în altu tractu, er nu în alu D-sale? Au d'ora, în tractul D-sale nu și-a putut câștigă nici o vrednică pe acestu terem — și pentru aceea s'a folosit de ocaziune unde i-s'a oferit, ca să câștige simpatia Ungurilor, după care atatu de mult se trudeșce? — Pote îi va succeda a-și ajunge scopul, însă ar fi lucru mai onorificu ca pe altă cale să cerce așa ceva, er nu în detrimentul națiunei de care și D-sa este susținut. Decă cineva are fi pe cari i-au crescut mai mult ungurescu, de dragul aceluora nu lucre contra intereselor noastre! Este lucru dejositoru pe așa căli a venă patronagi.

Acuma să întrebăm pe onor. părinte de are dreptu a-se amesteca în afacerile altui protopopu, fără delegare legitimă dela protopopul actualu alu tractului? Nu este ertat! Ore să nu o șcie aceta protopopul din Șomeuta mare?

Etă priviți la acestu părinte și dați-vă părerea, ore cine este aici mai aspru de judecatu, învățătorul respectiv, care are două clase gimnasiale și preparandiă, — seu protopopul care este omu de sciință și de litere, precum s'ar presupune?

Să mergem și mai departe, să vedem cum stăm și să ne lamurim. Mai este în acestu comitat o comună Apa, unde poporațiunea este mixtă, Români în majoritate, Maghiarii în minoritate. În aceta comună, sunt două școli, una română confesională, alta reformată confes. Școla reformată are rectorul seu, ca tote școlile reformate. Acestu rectoru ungaru de 18 grade a întreprins o vizită pe la pacinicii poporeni români și i-a sfătuit cu elocința sa, ca să nu-și porțe pruncii la școla română, căci acolo numai a se ruga lui Dumneșu învață, pe când elu îi învață tote lucrurile de lipsă pentru viață. Acestu rectoru în interesul ungarismului n'a pregetat a osteni, și ce se veți? ostenele s'a adus fructul dorit, căci din copii români a prinsu în mreșă vre-o 12 — număr frumosu ca să-i creșcă de apostoli!

Și ce a făcutu în contra acestor șarlatani preotului român? Nimicu! Și ore cum va relaționa măritului ordinariatu la timpul seu? Acuma să vedem cum stă treba cu poporațiunea susu amintitei comune în majoritate locuită de români? Lasă să vorbescă datele statistice, nu însă după conscrierea părintescului guvern după care cine șcie roști câteva cuvinte în limbă



statului este Maghiar, ci după șematismul edat de autoritățile superioare bisericești din Gherla în an. 1882.

Comuna Apa atunci număra 1298 suflete românești și 431 confes. helvetică. Ce va dice la aceste lumea? Brósca vré să înghiță boulu, nu se pôte crede că i-va succede, dar totuși este datorința conducătorilor a se opune unor machinațiuni ca aceste. Chemarea este sublimă. Ce se faci dacă omul nu o înțelege!

Încă unu casă va fi bine a se revela ca cei chemați să-și pôtă câștiga informațiuni pe calea diuaristică, ca așa să nu întârzie, de a se folosi de mijlocele pentru a satisface obligămētului ce și-au luat asupra lor. Anume vréu a trage atențiunea asupra opidului Capnicu-baia, care este érá unu locu locuit de Români în mare parte, unde li s'au edificatú bieților poporenți, parte din sudórea lor o scólă de statú, fiindu locul sub influința camerei geresci, érá locuitorii în cea mai mare parte báiesi. Cum amintiu, aici s'a înființatú o scólă de statú cu 4 clase elementare, carl clase în mare parte suntú cercetate și de Români. Și apoi ce se veđi? Români se crescú de modelú, fără să fie instruiți nici măcarú în religiunea strămoșească, nu dicu în limba română, ce după lege ar fi o justă pretensiune, însă după idea de statú o crimă.

Deci ar fi de doritú ca autoritățile superioare bisericești române să fie cu atențiune și să se îngrijescă ca pruncii români să fie instruiți în cele religiose de cineva. Opidulú amintitú în anulú 1882 numéra 1951 de suflete române cu 223 prunci obligați de a frecuentá scóla. Decă din numărulú amintitú, din causă că Capniculú este pe o vale fórte lungă situatú, care pôte fi de câteva kilometre, nu potú umblá decátú 150—120 de prunci la scólă, aceștia toți rămânú neinstruiți în religiune. Pre când parochulú rom. cath. are destui de religiunea sa de carl se îngrijesc, ai noștri n'au pe nimeni, deși este protopopú românú în acelu locú.

Altecum ar fi de doritú ca măritulú ordinariatú diecesanú să faci pașii de lipsă pentru înființarea unei scóli confesionale române; poporeni, sciu positiva, că dorescú acésta vėđendu-și biserica din ți in ți scăđendú incredincioși, érá cea romano-catholică înmulțindu-se. Apoi o comună cu atáta poporú ușorú ar suporta tóte greutățile, numai să scie că și ei au scólă. Firesce că conducătorii le lipsescú! Apoi ore nu este unu păcatú a uitá atáția copii între mure scólei de statú fără să fie instruiți în religiunea părințiilor?

În cele enunțate amú voitú a arátá cum stămú, și că multe din relele ce bantue poporulú românú provinú din nepăsarea noastră. Așa credú, cele trei doveđi aduse întărescú în destulú afirmațiunea mea, și putemú vedé că pe lângă resistința trebuie a lucra mereu. Căc numai prin fapte putemú face atacurile cele mai adevérate ce potú pune la cugete seriose și pe contrarii seculari ai némului nostru. E dreptú că unu păcatú graseză între inteligenți din aceste ținuturi (onóre excepțiunilor) că se laudá unulú pre altulú câtú de bunú românú este cela și cela, și apoi când ar fi de lipsă să se arate în publicú, atunci care de care se pituleză și se retragú, altá dicu și altá faci.

În fine totú aici se aflá și de aceia, la a cărorú auđú n'a străbătutú cuvintele marelui Bărnuțú: „Limba națională este celú mai prețiosú monumentú istoricú pentru națiunea română; când a peritú acestú monumentú a peritú și națiunea, atunci celelalte monumente ale ei suntú monumente sepulcrali.“ Cu indulgența d-vóstré d-le, Redactorú, ve voiu relatá în viitorú și despre alte casuri. \*)

Argus.

### Apérarea reuniunii de maghiarisare.

În numărulú fóiei nóstre de alaltaeri amú citatú unu răspunsú datú lui „Koloszv. Köz.“ de „Sieb. Tageblatt.“ Astáđi vomú cita câteva pasage și din articululú lui „Koloszv. Közöny.“ Acésta fóiá are nerușinarea a scrie urmétorele:

„Aduuarea comitatensă a comitatului Bistrița-Násăudú și-a esprimațú în unanimitate părerea de réu pentru înființarea reuniunii maghiare de cultură în Ardélú. Așa darú unu comitatú întregú se declará dușmanú pe față la ceea ce e maghiarú. Ce dovedesce acésta? — Dovedesce că maghiarismulú de dincóce de muntele Craiului nu e așa de tare și puternicú, ca să nu aibá dreptú de a se apéra.“

„În Brașovú se unescú școlarii români și sași și lupé unu planú sistematicú surprindú pe tinerii maghiari și insultá și se pórta în modú barbarú (Sic!). Ce ne urátá acésta? — Ne arátá, că unii părinți români și sași, unii profesori români și sași, sádescú urá în inima generațiunii noué; este dér necesarú, să purtámú grijă pentru contrabalansá — cu câtú mai din vreme, cu atâtú mai bine.“

\*) Vomú primi cu mulțumire întotdeuna informațiunile d-vóstré.

„În România s'a formatú în săptămána trecutá o reuniune, care și-a pusú de țință a pregáti lucrările pentru încorporarea Ardélului la România. Ce dovedesce acésta? — Dovedesce, că minte acela, care numesce șovinismú instinctulú de viață alú mânei de Maghiari ardeleni de-a întâmpina întâmplările viitorului.“

„La o petrecere cu jocú în Clușiu s'au ridicatú, cum se spune, toaste pentru înțelegerea între Maghiari și Români. Foile daco-române condamnă pe toastanți. Toți se grăbescú, să se spele în numitele foi, ei nu au trădatú cauza românismului, ba au spus-o curatú, că și atunci, când arú scii, că numai cu limba maghiară potú ajunge în raiu, arú alege cu întreaga biserică gr. or. mai bucurósú iadulú.“

„Aceia darú, carl ne dau sárutarea lui Iuda, suntú prin urmare solidari cu pressa, ce agitá împotriva noastră și ne insultá. Și totú cerú apoi, să nu ne facemú datoria impusá de moralá în contra celorlú cu doué fețe.“

„Statutele tuturorú reuniunilorú scolare germane spunú chiar în celú dinteu paragrafú, că s'au de scopú a susținé pe Germanii din afará de imperiu pentru germanismú și a'i sprijini după puteri în násuințele lorú de-a rămáne și a redeveni Germani.“

„Și noué nu ne e permisú aici a casá, să apéramú pe-ai noștri de desnaționalizare, după cum chiar acum unu preotú dovedesce referitorú la ținutul Someșului în „Protestáns Közöny,“ cum se valachisézá locuitorii maghiari reformați, cum din Galambos, Lazar, Rác, Banyass se faci olahi (oláhok)?“

„Statutele Opincei se ocupá într'unu capitulú deosebitú cu valachisarea numelorú. Reuniunile de soiulú „Carpaților“ au luatú dispozițiuni să imprăștie medaliele aurite ale lui Horia, Iancu ș. a. „Albina“ — așa se vorbesce — jócá unu *Va-banque* în contra proprietáților maghiare. Ne aducemú aminte de reprezentațiunile teatrale, tendențiose, insultátore, cu ocasiunea aniversárii sásesci în Sibiiu; avemú înainte ochilorú cele doué verdicte ale juraților din Sibiiu...“

„În adevérú e neplăcutú, că creatorulú lumii a creatú deosebiri de rase, de limbá și de religiune. (Veđi bine, creatorulú lumii a păcătuitú amarú că n'a creatú numai Maghiari. — Red.) Dar să nu desperámú. (Nu, c'á orice chipú globulú ungurescú trebuie făcutú. — Red.) Avea dreptate Stefanú celú sfântú că o țérá cu o limbá n'ar fi cea mai buná; căci unde ar rămáne emulațiunea în lucru și bucuria pentru isbéndá? (La calendele grecesci de sigurú. — Red.)“

„Cineva mi-a declaratú, că popórele care se avéntează arú fi bătutú pe popórele civilizate astfel, că și-ar fi permisú orice șiretenia, ce se pôte cugeta, în privința morală; popórele sélbatice nu cunoscú datoria cavalerismului și umanității în luptá. (Mai mare adevérú n'a vorbitú fóia clușianá de când există; admirabilá potrivélá pentru șovinisti maghiari. — Red.)“

„Se aflá între noi unele existențe, care cautá cértá, neliniștiți, carl mergú cu nisuințele lorú departe, (adecă șovinisti maghiari. — Red.), pe acestea trebuie să le facemú imposibile printr'o mare și generalá solidaritate moralá, și de aceea e buná... reuniunea de cultură.“

### Din parlamentulú românú.

În ședința de Marți, a senatului, d. G. Mázescu a adresatú guvernului urmátorea interpelare relativú la închiderea din partea Austro-Ungariei a granițelorú din spre România:

Mesagiulú de deschiderea corpurilorú legislative pentru anulú 1884—85, afirmándú reprezentațiunii naționale „că ne găsimú în raporturile cele mai bune și mai cordiale mai alesú cu statele vecine atâtú marí câtú și micí,“ și după legea din 2 Maiu 1879 asupra responsabilitáții ministeriale, guvernulú fiindú datorú, sub grea răspundere, de a nu amági reprezentațiunea naționalá asupra afacerilorú statului, ca mandatarú alú națiunii formulezú acésta interpelare în următorulú modú:

Considerándú axioma de dreptú publicú europénú admisá în relațiunile internaționale ale statelorú civilizate, că respectulú tratatelorú și convențiunilorú internaționale de orice speciá, este una din bazele necesarii organizațiunii politice și internaționale a întregii omeniri;

Considerándú de asemenea axioma de dreptú internaționalú că atuncea când una din părțile contractante nu-și eșecutá angajamentele sale isvorite dintr'unu tratatú, partea contractantá lezată are dreptulú de a considerá deslegată de obligațiunile care-i incumbá după tratatulú séu convențiunea violată de către cealaltá parte contractantá;

Considerándú că nu „dreptulú celui mai tare“ este călăuzá raporturilorú dintre state, ci sémțământulú de justițiá, fără de care, după cum nu pôte fi raportú de persoaná la persoaná, așa nu pôte fi raportú dela statú la statú;

Considerándú că guvernulú unei țeri constituționale nu pôte fără de o espresá autorisare din partea Reprezentațiunii Naționale a împinge sistemulú séu de descendență către Statele cu care are încheiate convențiuni comerciale până la punctulú de a sacrifica în ordinea economicá interesele cele mai vitale ale țerei, ér în ordinea politicá demnitatea chiar a țerei;

Considerándú că fără de respectulú tratatelorú și eșecutarea lorú cu lealitate nu numai relațiunile de ori-

ce naturá dintre popóre ar încetá, dar apoi chiar pacea dintre ele ar deveni imposibilá;

Considerándú, că precum în ordinea de interese private, așa și în ordinea de interese internaționale există principiulú recunoscutú de rațiunea universalá, că nimeni nu pôte fi judecátorú în propria sa causá și să-și faci sieși dreptate.

Am onóre de a interpelá pe guvernulú regatului României și a-lú somá ca să esplice reprezentațiunii naționale:

1. Care suntú cauzele de forță majorá séu de înaltá diplomațiá, care l'au silitú pe elú, guvernú românú, de a nu apéra drepturile țerei față cu imperiulú austro-ungarú din țiua chiar când fruntariile înaltei puteri contractante au fostú închise exportului nostru de vite, denunțándú pe de-o parte imediatú convențiunea comereialá, ér pe de alta netolerándú obiectele de provenință séu manufacturá austriacá séu ungará a se bucura în România de avantajele acordate prin convențiunea ce o avemú încheiatá cu imperiulú vecinú?

2. Care suntú cauzele de forță majorá séu de înaltá diplomațiá, care l'au făcutú pe densulú, guvernú românú, a ținé în curgere de mai mulți ani pe România în pozițiunea acésta de umilire naționalá, mărginindu-se numai la o sterilá corespondință diplomaticá, ocasionándú astfel prin atitudinea sa enorme pagube comericiului românú și proprietáții private în chiar unulú dintre cele mai însemnate avantaje stipulate espresú prin convențiunea comereialá dela Înalta Putere contractantá în favórea României?

Réspunsulú se va dá peste trei țiile.

„Națiunea.“

### SCRÍ TELEGRAFICE.

(Serv. part. alú „Gaz Trans.“)

**Pesta, 5 Martiu.** — Doi dintre ucigașii d-nei Schmidt deja s'au arestatú în Erfurt. Ei au mărturisitú crima. Poliția urmăreșce pe celú d'alú treilea, alú cărui nume se ține secretú.

### BIBLIOGRAFIA.

Cătrá onoratulú publicú românú!

**Dimitrie Cichindealú**, parochulú Becicherecului micú și catichetú alú scólorú preparandiale din Aradú, a tipáritú în anulú 1814 la Buda cartea fabulelorú cu invěțăturile morale traduse din originalulú lui Dositei Obradovicí, apărutú în anulú 1788 la Lipsca, în limba sərbescá. Aceste suntú acele fabule traduse și localizate de Cichindealú, despre care invěțatulú Heliade a țișú că: „ele potú fi pentru Români pentru totdeuna tablele legii aduse în pustiá.“

Importanța și raritatea acestei cărți deoparte câtú și smintele cele multe în traducerea lui Cichindealú, m'au îndemnatú ca să dau o nouá traducere, mai corectá, a acestorú fabule pline de adevérata filosofá practicá, care au contribuitú în modulú celú mai energicú la deșteptarea consciinței naționale în poporulú românú. Lipsindu-mí însă mijlocele de a-le tipári și socotindú că publicarea lorú va aduce nu puținú folosú literaturii nóstre populare, apelezú la toți cărturarii români, cărora le zace la inimá luminarea poporului și progresului naționalú, în deosebi apelezú la sutele și miile de invěțacei ai mei, carl astáđi suntú și ei luminătorii poporului, ca să binevoiască a-mí tinde mâna oe ajutorú la publicarea acestorú fabule clasice.

Rogú dar pe acei On Domni, carl vorú binevoi a răspunde la apelulú meu, ca să se adreseze cu abonamentele lorú celú multú până la Dumineca Tomei, 31 Martie (21 Aprilie a. c.) către D-lú Vasilie Mangra profesorú de teologiá în Aradú, carele în privirea bătrénelorú mele a avutú bunáitatea a primí îngrijirea pentru tipáritura și edarea cărții.

Cartea, avéndú o prefață criticá asupra fabulelorú cu 160 fabule, între carl șese fabule noué, care nu se aflá în colecțiunea lui Cichindealú, va cuprinde celú puținú 20 cóle de tiparú, și va costa 1 fl. v. a. (3 lei n.) carl însă va trebui a se plăti numai după eșirea cărții de sub tiparú, respective la primirea ei.

Colectanților, dela 10 esemplare se dá unu esemplarú rabatú.

Aradú 8/20 Februaru 1885.

**Ionú Rusu,**

parochulú Aradului, protop. tit. prof. și directorú em. la institutulú pedagogicú din Aradú.

(Losurile dela 1864.) — La sortarea dela 2 c. s'au trasú urmátorele serii: 23, 98, 191, 514, 519, 563, 714, 791, 843, 919, 955, 1439, 1587, 1588, 1675, 1681, 1727, 1871, 1893, 2230, 2600 2765, 2777, 2792, 2800, 2984, 3007. Câștigulú principalú l'a făcutú seria 519 Nr. 52.

Editorú: **Iacobú Mureșianu.**

Redactorú responsabilú: **Dr. Aurelú Mureșianu**

**Cursul la bursa de Viena**  
din 4 Martie st. n. 1885.

Rentă de aur 4%	99.—	Bonuri croato-slavone	103.—
Rentă de hârtie 5%	94.30	Despăgubire p. dijma de vină ung.	—
Imprumutul căilor ferate ungare	147.50	Imprumutul cu premiu ung.	119.25
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostiu ung. (1-ma emisiune)	99.10	Losurile pentru regulara Tisei și Segedinului	119.—
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostiu ung. (2-a emisiune)	122.—	Renta de hârtie austriacă	83.75
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostiu ung. (3-a emisiune)	109.—	Renta de arg. austr.	84.30
Bonuri rurale ungare	103.—	Renta de aur austr.	108.35
Bonuri cu cl. de sortare	102.50	Losurile din 1860	138.80
Bonuri rurale Banat-Ti-mișu	102.50	Acțiunile băncii austro-ungare	868.—
Bonuri cu cl. de sortare	102.50	Act. băncii de credit ung.	314.—
Bonuri rurale transilvane	102.40	Act. băncii de credit austr.	304.80
		Argintul — Galbin	—
		Impărătesci	5.80
		Napoleon-d'or	9.80 1/2
		Mărci 100 imp. germ.	60.50
		Londra 10 Livres sterline	124.20

**Bursa de București.**

Cota oficială dela 19 Februarie st. v. 1884.

	Cump.	vend.
Renta română (5%)	92	—
Renta rom. amort. (5%)	94 7/8	—
» convert. (6%)	91 1/4	—
Impr. oraș. Buc. (20 fr.)	31	—
Credit fonc. rural (7%)	101 1/4	—
» » » (5%)	86 1/2	—
» » » urban (7%)	97 1/4	—
» » » (6%)	92 1/4	—
» » » (5%)	85	—
Banca națională a României	1190	—
Ac. de asig. Dacia-Rom.	294	—
» » Națională	218	—
Aur	10 3/8 %	—
Bancnote austriace contra aur	—	—

**Cursul pieței Brașov**

din 5 Martie st. n. 1885.

Bancnote românesce	Cump.	8.97	Vend.	8.99
Argint românesc	»	8.80	»	8.85
Napoleon-d'or	»	9.78	»	9.80
Lire turcesce	»	11.—	»	11.04
Imperial	»	10.—	»	10.02
Galbeni	»	5.70	»	5.76
Scrisurile fonc. »Albina«	»	100.50	»	101.—
Ruble Rusesce	»	128.—	»	129.—
Discontul	»	7—10 %	»	pe an.

Numere singuratiche din „Gazeta Transilvaniei“ se pot cumpăra în tutun-geria lui I. Gross.



Anunțăm acelor onorați cetitori, cari vor binevoi a se abona la foia noastră de aici încolo, că avem încă în rezervă numeri dela începutul anului 1885 prin urmare pot să aibă colecțiunea completă.

Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei.“



**Plastru pentru turiști**

al lui

**L. Luser.**

Un mijloc sigur și foarte eficient în contra ochiurilor de găină tari (bătăturilor), așa numita piele tare pe talpa piciorului, în contra negellor și a tuturor asprimelor pielii. Efectul se garantează. Prețul unei cutii 60 cr. v. a. Cu poșta 10 cr. mai mult.

Depozitul principal:

L. Schwenk's, Apotheke in Meidling bei WIEN.

Se poate căpăta și prin farmacii. Este veritabil numai decât avisul de întrebare precum și fiecare plastru poartă marca fabricii și subscrierea de mai sus; de aceea se se ceră întotdeauna expres: Plastru pentru Turiști de L. Luser. — Depozit în Brașov la:

d. I. Hornung, farmacist. 3—6



**Publicațiune!**

Ordonându r. u. ministru de agricultură, industrie și comerț alegerea suplimentară a membrilor, ce lipsesc la ambele despărțăminte ale camerei de comerț și industrie din Brașov, și adevă pentru fiecare despărțământ deosebit a câte trei membri interni și a câte trei, suplentei cari se vor alege numai de către, membrii cu dreptul de alegere din Brașov. — Comisiunea însărcinată cu îndeplinirea acestei alegeri suplimentare aduce la cunoștința tuturor ca acesta alegere să va ține în 24 Martie a. c. dela orele 3 până la 6 p. m. în casa statului din cetate și adevă osebitt pentru comercianți, și osebitt pentru industriași.

Domnii comercianți și industriași îndreptățiți la alegere se învita cu observațiunea, ca fiecare alegător își pôte da votul său în persoană verbală sau în scris.

Lista autentică și legală cu numele celor îndreptățiți la alegere se află în cancelaria camerei de comerț și industrie, în casa D-lui de Schobeln, piața Nr. 89, și se pôte dîlnicî lua din ea informațiune până la ziua alegerii în orele de oficiu. Brașov 22 Februarie 1885.

Președ. comis. de alegere  
**Adolf Hesshaimer.**

Nr. 2209—1885.

**Concurs!**

Până la noua organizare a administrațiunei spitalului civil din locu, se escric prin acesta concurs pentru ocuparea în mod provisoriu postul de administrator în spitalul civil, împreună cu un salariu anual de 300 fl. și locuință naturală.

Concurenții pentru acest post au să documenteze, că posedă cunoștințele școlare, cunoștința celor 3 limbi ale patriei, destoinicia în purtarea socotelor, că au purtare morală și că nu au trecut peste etatea de 40 de ani. — Petițiunile astfel instruate se vor înainta până în 18 Martie a. c. subs. magistrat.

Brașov, 28 Febr. 1885.

Magistratul orașenesc.

**Mersul trenurilor**

pe linia Predeal-Budapesta și pe linia Teiuș-Arad-Budapesta a călei ferate orientale de stat reg. ung.

Predeal-Budapesta				Budapesta-Predeal				Teiuș-Arad-Budapesta				Budapesta-Arad-Teiuș.			
	Tren accelerat	Tren de persoane	Tren omnibus	Tren de persoane	Tren omnibus	Tren accelerat	Tren omnibus	Tren de persoane	Tren omnibus	Tren de persoane	Tren omnibus	Tren de persoane	Tren omnibus		
București	7.15	—	—	Viena	8.25	8.35	3.30	8.00	Teiuș	2.39	9.50	8.20	Viena	8.25	8.35
Predeal	1.09	—	—	Budapesta	8.00	6.55	9.45	2.47	Alba-Iulia	3.40	10.42	9.10	Budapesta	8.00	6.55
Timiș	1.33	—	—	Szolnok	11.24	10.55	12.18	6.36	Vințuț de jos	4.04	11.09	—	Szolnok	11.14	12.28
Brașov	2.06	—	—	P. Ladány	2.01	2.04	1.59	10.09	Șibot	4.35	11.43	—	Arad	3.35	5.30
Feldiara	2.16	6.30	5.45	Oradea mare	4.11	5.13	3.20	—	Orăștia	5.02	12.13	—	Glogovaț	4.00	6.20
Apatia	2.44	7.09	6.28	Várad-Velence	4.21	9.37	3.25	—	Simeria (Piski)	5.44	1.22	—	Gyorok	4.16	6.39
Agostonfalva	3.08	7.41	7.07	Fugyi-Vásárhely	4.29	9.45	—	—	Deva	6.05	1.48	—	Győrök	4.47	7.19
Homorod	3.18	8.09	7.42	Mező-Telegd	4.40	9.59	—	—	Branicica	6.34	2.21	—	Pauliș	5.02	7.39
Hașfaleu	3.51	8.53	8.51	Rév	5.02	10.28	3.56	—	Ilia	7.01	2.54	—	Radna-Lipova	5.25	8.11
Sighișoara	4.51	10.18	10.52	Bratca	5.46	11.41	4.31	—	Gurasada	7.15	3.09	—	Conop	5.57	8.49
Elisabetopole	5.11	10.55	11.56	Bucia	6.09	12.15	—	—	Zam	7.49	3.48	—	Bérviza	6.18	9.18
Mediaș	5.39	11.36	12.43	Bucia	6.28	12.48	—	—	Soborșin	8.32	4.37	—	Soborșin	7.11	10.27
Copsa mică	6.00	12.11	1.23	Ciucia	6.52	1.48	5.28	—	Bérviza	9.19	5.30	—	Zam	7.48	11.18
Micăsasa	6.29	12.35	2.07	Huedin	7.32	3.21	6.01	—	Conop	9.40	5.58	—	Gurasada	8.22	11.57
Blași	—	12.54	2.27	Stana	7.51	3.54	—	—	Radna-Lipova	10.16	6.38	8.24	Ilia	8.40	12.27
Crăciunel	7.02	1.29	3.06	Aghiriș	8.12	4.34	—	—	Pauliș	10.32	6.56	8.41	Branicica	9.02	12.57
Teiuș	—	1.45	3.22	Ghirbău	8.24	4.52	—	—	Gyorok	10.48	7.15	9.01	Deva	9.32	1.45
Aiud	7.38	2.26	4.15	Nedeșdu	8.38	5.11	—	—	Glogovaț	11.17	7.48	9.30	Simeria (Piski)	10.12	2.58
Vințuț de sus	7.55	2.48	4.44	Cluș	8.57	5.40	7.08	—	Arad	12.32	8.05	9.45	Orăștia	10.47	3.46
Uiara	—	3.12	5.10	Apahida	9.23	6.00	7.18	—	Szolnok	12.00	8.45	6.10	Șibot	11.14	4.20
Cucerdea	—	3.19	5.19	Ghiris	9.50	6.29	—	—	Budapesta	4.00	2.10	7.27	Vințuț de jos	11.46	5.06
Ghiris	8.24	3.36	5.47	Cucerdea	11.15	8.14	8.29	—	Viena	7.44	6.40	—	Alba-Iulia	12.21	6.15
Apahida	8.48	4.10	6.38	Uiara	12.04	9.49	8.53	—	Teiuș	6.20	—	—	București	12.53	7.00
Cluș	10.08	5.59	9.18	Vințuț de sus	12.12	9.58	—	—							
Nedeșdu	10.18	6.28	8.00	Aiud	12.19	10.07	—	—							
Ghirbău	—	6.54	8.34	Teiuș	12.45	10.42	9.17	—							
Aghiriș	—	7.10	8.59	Crăciunel	1.15	11.32	9.40	—							
Stana	—	7.25	9.35	Blași	1.44	12.03	—	—							
Huedin	11.33	7.49	10.16	Micăsasa	2.00	12.24	10.12	—							
Ciucia	—	7.49	10.16	Copsa mică	2.34	12.43	—	—							
Bucia	12.06	8.11	11.04	Mediaș	2.52	1.22	10.45	—							
Bratca	—	8.52	12.17	Elisabetopole	3.27	2.24	11.07	—							
Rév	—	9.11	12.47	Sighișoara	4.01	3.06	11.29	—							
Mező-Telegd	1.11	9.29	1.21	Hașfaleu	4.50	4.17	12.15	—							
Fugyi-Vásárhely	—	9.52	2.05	Homorod	5.08	4.51	12.30	—							
Várad-Velinte	—	10.27	3.08	Agostonfalva	6.47	7.07	1.32	—							
Oradea-mare	1.49	10.46	3.39	Bratca	7.36	8.10	2.04	—							
P. Ladány	1.54	10.56	3.55	Apatia	8.09	8.46	2.24	—							
Szolnok	3.14	11.04	4.06	Feldiara	8.41	9.20	2.44	—							
Buda-pesta	3.14	11.14	7.30	Brașov	9.20	10.15	3.15	—							
Viena	7.30	7.44	6.40	Timiș	—	6.00	3.25	—							
	2.00	6.20	2.00	Predeal	—	6.57	4.03	—							
				București	—	7.32	4.28	—							
							10.25								

Nota: Orele de noapte sunt cele dintre liniile grase.